
1 Föreläsning IX

1.1 Intervallskattning av av σ2 och σ för N(µ, σ)

Vi utg̊ar fr̊an ett stickprov {ξ1, ξ2, . . . , ξn} där ξk ∈ N(µ, σ).

(n− 1)σ2∗

σ2
=

∑n
k=1(ξk − ξ)2

σ2
∈ χ2

n−1 . (1)

• Vi utg̊ar fr̊an nedanst̊aende punktskattning av σ2 som används d̊a µ är
okänd.

σ2∗ =
1

n− 1

n∑
k=1

(ξk − ξ)2. (2)

• Upp̊at begränsat intervallskattning av σ2 och dito konfidensintervall
Ett s̊adant intervall av konfidensgrad 1− α är[

0,
(n− 1)σ2∗

χ2
1−α(n− 1)

)
respektive

[
0,

(n− 1)σ2∗
obs

χ2
1−α(n− 1)

)
.

Intervallskattning och konfidensintervall för σ erh̊alls genom att dra roten
ur b̊ada intervallgränser.

• Ned̊at begränsat intervallskattning av σ2 och dito konfidensintervall[
(n− 1)σ2∗

χ2
α(n− 1)

,∞
)

respektive

[
(n− 1)σ2∗

obs
χ2
α(n− 1)

,∞
)
.

Intervallskattning och konfidensintervall för σ erh̊alls genom att dra roten
ur b̊ada intervallgränser.

• Tv̊asidigt begränsat intervallskattning av σ2 och dito konfidensintervall
Ett s̊adant intervall av konfidensgrad 1− α är[
(n− 1)σ2∗

χ2
α/2(n− 1)

,
(n− 1)σ2∗

χ2
1−α/2(n− 1)

]
respektive

[
(n− 1)σ2∗

obs
χ2
α/2(n− 1)

,
(n− 1)σ2∗

obs
χ2
1−α/2(n− 1)

)
.

Intervallskattning och konfidensintervall för σ erh̊alls genom att dra roten
ur b̊ada intervallgränser.

Ex 1 Vid 25 mätningar av tryckh̊allfastheten hos betong fick man x = 5.6
och σ2 = 0.44 (givna i en engelsk enhet). Mätvärdena kan betraktas som
ett observerat stickprov fr̊an en normalfördelning.

(a) Bestäm ett upp̊at begr. konfidensintervall för σ2 med konfidensgrad
99%.

(b) Bestäm ett tv̊asidigt konfidensintervall för σ konfidensgrad 99%.

Lösning

(a) Ett upp̊at begr. konfidensintervall för σ2:
Vi behöver kvantilen

χ2
1−0.01(25− 1) = χ2

0.99(25− 1) = 10.9 .

Konfidensintervallet är[
0,

24 · 0.44
10.9

]
= [0, 0.97].
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(b) Ett tv̊asidig1 konfidensintervall för σ:
Vi behöver kvantilerna

χ2
1−0.955(25−1) = χ2

0.005(25−1) = 45.6 och χ2
1−0.005(25−1) = χ2

0.995(25−1) = 9.9

Konfidensintervallet för σ är allts̊a[√
24 · 0.44
45.6

,

√
24 · 0.44

9.9

]
= [0.481227, 1.0328].

Ett tv̊asidigt konfidensintervall av konfidensgrad 99% för σ är

[0.48, 1.04] .
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Frekvensfunktionen f24(x) =
e−x/2x11

c
.

1.2 Repetition, betingad sannolikhet m.m.

Ex 2 Vid en kvalitetskontroll av solglasögon är sannolikheten att ett de-
fekt par godkänns 1%. Sannolikheten att ett korrekt par underkänns är
10%. Man räknat dessutom med att 97% av glasögonen är korrekta.

(a) Vad är sannolikheten att ett korrekt par godkänns?

(b) Vad är sannolikheten att ett godkänt par är korrekt?

Lösning

Vi inför händelserna

K = Ett par är korrekt.
G = Ett par godkänns.

Vi har följande betingade sannolikheter.

P (G|Kc) = 0.01
P (Gc|K) = 0.10

P (K) = 0.97

1Intervallet kallas ocks̊a symmmetriskt även om grafen av frekvensfunktionen inte är sym-
metrisk.
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(a) Sannolikheten att ett korrekt par godkänns är

P (G|K) = 1− P (Gc|K)01− 0.10 = 0.90 .

(b) Sannolikheten att ett godkänt par är korrekt:

P (K|G) =
P (G|K) · P (K)

P (G)
.

Det som återst̊ar är att beräkna nämnaren.

P (G) = P (G ∩K) + P (G ∩Kc) = P (G|K)P (K) + P (G|Kc)P (Kc) =

= 0.90 · 0.97 + 0.01 · 0.03 = 0.8733 .

Sökt sannolikhet är

P (K|G) =
0.90 · 0.97
0.8733

= 0.999656 .

Ex 3 Tv̊a personer spelar tärning genom att kasta en tärning varannan
g̊ang. Den som först f̊ar en sexa vinner. Vad är sannolikheten att den som
börjar vinner?

Lösning

Sätt

A = händelsen att person 1 vinner,
Ac = händelsen att person 2 vinner och
B = händelsen att person 1 f̊ar en sexa vid första kast.

Om person ej f̊ar en sexa vid första kast, befinner sig person 2 i samma
situation som person 1. Vi har att

P (A) = P (Ac|Bc) =
P (Ac ∩Bc)

P (Bc)
=

P (Bc|Ac) · P (Ac)

1− P (B)
.

Nu är P (Bc|Ac) = 1. Detta ger

P (A) =
1 · (1− P (A))

1− P (B)
och P (B) =

1

6
.

Sätt P (A) = p. Vi f̊ar ekvationen

p =
1− p

5/6
⇐⇒ 5p

6
= 1− p ⇐⇒ 11p

6
= 1 ⇐⇒ p =

6

11
.

Kommentarer

Det är inte s̊a enkelt att händelsen att person 2 vinner är Ac. Det
finns även en händelse att ingen vinner. Dess sannolikhet är dock 0.

Ex 4 En person ringer hem till en familj, som har tv̊a barn. En dotter
svarar. Vad är sannolikheten att den andra ocks̊a är en flicka?

Svar:
1

3
.
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